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FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
ACTA No. 132 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo —Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del quince (15) de octubre de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca - para 
realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. 
L cr*rj G?rira! SR,. GUILLER,M!N.A ECERRA CAIÇED., !a fnçon çie  TçniçQ J?$ 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 IJamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4. Lectura y aprobación del acta No. 129 del 12 de octubre de 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del epartamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. Lectura y aprobación del acta No. 129 del 12 de octubre de 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, si hay sobre la mesa. Resolución 

NO. 100-06-258 de octubre 14 de 2021 por medio de la cual se nombra una comisión 
accidental en pro de buscar condiciones logísticas para los inspectores y comisarios del 
municipio de Yumbo. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Iván Alberto Valderrama Secretario General municipio de Yumbo, 
asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, responsabilidad de limpieza y ornato 
plazoleta de las Américas corresponde a los operadores de aseo. 
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Comunicación No. 02 de Yolena Nieto Registradora Municipal, asunto: respuesta a 
solicitud en sesión plenaria, se conformó mediante decreto comisión para la coordinación y 
seguimiento del proceso electoral con ocasión a elecciones de Congreso de la Republica y 
Presidente, sobre nuevos puntos de votación no se consideración necesarios. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: de pronto se malinterpretó la inquietud que 
teníamos, la solicitud era para descentralizar servicios y poder hacer inscripción de 
cédulas ellos dieron respuesta de puntos de votación, que es diferente, también era una 
inquietud válida para poder despejar dentro de este escenario, sabemos que no se puede, 
entonces solicito vuelva y se rem ita la solicitud inicial para que sea respondida por la 
registraduría. 
El presidente dice: tener en cuenta la solicitud hecha por el Concejal señora secretaria. 
El Concejal William Henao solicita se declare un receso el cual es concedido. 
Una vez terminado el receso se continúa con el orden del día existiendo el quórum 
reglamentario. 
Varios. Si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra la señora Maritza Ríos Cuero manifestando: darle las gracias y el 
reconocimiento por esa gran labor de ustedes como Concejales, el Concejal Alexander 
Ruiz que nos ha ayudado mucho en la comuna cuatro, Concejal Arturo Domínguez, 
Alexander Bejarano que también se han hecho presente en la comuna cuatro y nos han 
ayudado mucho. 
Una habitante del barrio la Ceiba de la octava bis, vive en pobreza, ella ha solicitado la 
ayuda de IMVIYUMBO para mejorar su calidad de vida, la señora quedó sola, a cargo de 
su hija y un nieto, no tiene condiciones para organizar su casa, ella trabaja cuidando un 
adulto mayor y se gana $300,000 mensuales, llevo papeles a IMVIYUMBO la señora se 
llama Claudia Cante. 
El presidente dice: haremos la gestión que esté a nuestro alcance para que el gerente de 
IMVlYUMBO pueda visitar la vivienda de la señora y ojalá puedan hacer algún tipo de 
intervención, si me gustaría que me regalará su contacto cuando se termine la sesión para 
ponernos en contado usted y el ingeniero se comunique con usted y podamos adelantar 
algún tipo de gestión frente a necesidades presenta la señora que usted hacía referencia. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: convocar a los miembros de la Comisión 
Primera o de Presupuesto para mañana a las 8:00 de la mañana de manera virtual para 
dar estudio a los proyectos de acuerdo 
Tiene la palabra el Concejal Angel Darío Jiménez: convocar a los miembros de la 
Comisión Tercera para que partir de las 8:00 de la mañana de manera virtual sesionemos 
de manera conjunta. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: convocar igualmente los miembros de la 
Comisión segunda o de plan para mañana sesión virtual a las 8:00 de la mañana. 
El presidente dice: quedan notificados todos los Concejales para mañana comisión 
conjunta primera, segunda y tercera virtual a las 8:00 de la mañana. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: doña Marítza escuchó al 
presidente, ellos son muy diligentes y estoy seguro que se va poder hacer algo por parte 
de IMVIYUMBO para la señora que es un caso especial. 
sobre la inauguración del nuevo centro de desarrollo integral de discapacidad inaugurado 
por el señor alcalde en el día de ayer, quiero exaltar esta realización, es nuestro deber 
también exaltar las cosas buenas de la administración, me parece que este Alcalde ha sido 
inteligente en ese sentido, hay dos obras públicas que estaban sin usar, pese a que 
estaban casi en su totalidad terminadas que el alcalde le ha dado utilidad apropiada que 
está beneficiando a la comunidad que a final es lo que se busca con las obras públicas, yo 
quisiera exaltar eso, porque me parece que ese concepto que él ha querido vender de 
construir sobre lo construido está claramente correcto, me parece ¿propiado, miren por 
ejemplo la biblioteca de la Kennedy, está funcionando, tuvimos la oportunidad de hacer un 
curso de liderazgo allí y hemos visto esa hermosa estructura, la utilidad que puede tener, 
faltan algunas cosas y dinamizarla pero en términos generales es una obra pública que 
está en utilidad y es valiosa, igual el centro de salud de la comuna uno, que funciona como 
centro de salud pero además de eso lo acondicionaron para atender una población que 
requiere esa atención permanente y me parece acertado por parte del secretario de 
bienestar Nelson Muñoz que se haya gestado este espacio, quiero exaltar ello, sé que 
faltan algunas cosas por darle utilidad y están casi que terminadas por ejemplo el coliseo 
de deportes de contacto Luis Javier Mosquera, me parece importante ese proyecto falta 
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por terminar algunas cosas, no es mucho lo que falta por terminar para que quede bien, el 
centro de desarrollo integral que queda por la mega estación sería muy valioso recuperar 
ese proyecto y darse toda la funcionalidad, ese proyecto apenas está en la mitad de la 
construcción, la otra parte era el centro de desarrollo integral para la discapacidad que hoy 
está funcionando en la comuna uno pero ahí estaba diseñado porque integraba de una vez 
los adultos mayores, la mayoría de los adultos mayores, se consideran también en 
discapacidad por la pérdida de ciertas condiciones físicas y en algunos caso mentaTes y 
por lo tanto era integrar todo en un solo sitio, entonces el CDI centro de desarrollo infantil 
de la comuna cuatro que queda en los barrios Guadalupe y Pizarro que también está casi 
terminado y falta poco para hacerlo, me parece de exaltar y me parece importante que 
puedan terminar esas obras, me parece inteligente tomar esas opciones, lastimosamente 
quería acompañarlo no pudemos ir por la sesión que fue un poco demorada pero quisiera 
no dejar enfriar ese tema que está en novedad y exaltar su concepto de construir sobre lo 
construido. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: hay una situación se está viviendo en la 
vía del crucero de Dapa a piles Dapa se está llevando a cabo una construcción o 
adecuación en la carretera, en la vía, viene ocasionando grandes dificultades a la 
comunidad porque lo fines de semana y en horas de la noche no cuenta con personas que 
regulen el paso de los carros, la verdad es complicado, se han ocasionado varios 
incidentes y la comunidad quiere que se minimice el riesgo de un accidente mayor. 
Se transmite el video solicitado por el Concejal Giovanny Escobar. 
Continua el Concejal Giovanny Escobar diciendo: presidente como se puede ver es una 
obra que lleva mucho tiempo realizándose, como también pudieron observar la 
demarcación o señalización en muy poco, entonces pedirle que por Secretaría se pudiese 
solicitar la explicación ya sea a tránsito, la Secretaría de obras públicas que nos cuente 
porque la demora, que se le diga a los contratistas de esta obra que por favor coloquen 
reguladores porque está generando dificultad. 
El presidente dice: señora secretaria para que por favor a la mayor brevedad posible se 
oficie a la Secretaría de Infraestructura si tiene conocimiento qué tipo de obras está 
adelantando en ese sector y quienes son los encargados de lo mismo, así mismo oficiar a 
la Secretaría de Gobierno para que adelante las pesquisas para que nos informe a la 
corporación a la mayor brevedad posible de las medidas correctivas en ese sector, evitar 
que se presente algún tipo de accidente tengamos que lamentar y a la Secretaría de 
Tránsito para que envíe los efectivos y informe si la Secretaría ha tomado medidas sobre 
esta situación. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: me uno a la solicitud del Concejal Giovanny 
de la misma manera acá en el lado que nos comunica con la Buitrera en loma gorda las 
personas que tienen que vehículo se tiene que pasar al carril contrario para poder seguir su 
camino de manera más segura, sería muy importante se hiciera las intervenciones tanto en 
Dapa como en la vía que conduce a la Cumbre. 
Una reflexión corta frente a la justicia que tenemos en este país, ahora estábamos 
hablando con el Concejal Uribe frente a noticias de las personas que muchas veces tienen 
su arma, que la portan legalmente, que quieran defenderse porque es que ahora el tema 
de inseguridad no solamente es en Yumbo, es en todo el país y ya el Concejal Carlos 
Arturo Villa nos había socializado una persona a que se le han metido a la finca y en 
defensa propia le había metido unos tiros a un ladrón y el señor estaba siendo judicializado 
en esto momentos, de la misma forma pasaron un video de una persona que está siendo 
atacada cuando los ladrones salen del lugar, en Cali, los ladrones salen en su moto, de 
esos ladrones que muchas veces no amenazan sino que matan a la gente, la hieren y que 
lo indignante de este tema es que para ellos muchas veces no hay justicia porque esta 
persona se defiende, lo reduce, lamentablemente estos tipos mueren en una de las clínicas 
de la ciudad vecina y ahora se presenta la formalidad de que él puede ser condenado por 
asesinato, entonces esa es la justicia que tenemos nosotros acá en Colombia, donde 
muchas veces las leyes como dicen son para el más bobo, o no le llegan fuerte a los 
ladrones, a los asesinos, muchas veces los controles de policía desarman al ciudadano 
que se quiere defender, yo sé que es muy difícil de indicar quién se quiere defender y 
quien está bajo las ¡legalidades, robando haciendo daños y vemos que muchas veces 
estos malandros no le decomisan nada o posiblemente tienen la suerte de nunca caer en 
una redada, la idea y el mensaje que como Concejo nos deberíamos de pronunciar ante la 
nación, porque las leyes deben de cambiar, las leyes deben de ser más fuertes para las 
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personas que están haciendo daño, porque así no va a ver un futuro ni tiene un desarrollo 
económico garantizado para ninguna nación, en donde nadie pueda tener nada, en donde 
nadie puede invertir con seguridad porque cualquiera puede venir, Jo roba, Jo ataca, le 
matan a los familiares, yo creo que ese escenario debe de cambiar en positivo para las 
personas que hacen el bien en Colombia, las que ayudan a salir adelante la economía y si 
debe de ser muy fuerte con las personas que mantienen en la ilegalidad, quería 
socializarles porque así sea un granito de arena que ponga este Concejo generando una 
manifestación para que lleguen donde tiene que llegar a nivel nacional y que digamos no 
estamos de acuerdo con que las leyes muchas veces sean laxas para algunas personas 
que las transgreden o simplemente no las cumplen, hay que construir un documento 
apropiado que no permita tampoco de que vamos a ir en contravía pero que si permita 
generar de pronto un poquito más de recepción y que podamos ser escuchados porque la 
gente está sufriendo ahora la inclemencia de la inseguridad. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: muy bien traído el tema de la persona que se 
inscribe a participar en el punto de varios, la señora Maritza del barrio la Ceiba recordarle a 
Maritza que este servidor con su movimiento gente buena de Yumbo para Yumbo también 
viene haciendo un trabajo interesante, hemos venido vinculándonos al barrio la Ceiba, de 
corazón siempre lo hemos venido haciendo, señor Presidente en días pasados veía que 
por parte de IMVlYUMBO ya se abrió la convocatoria para la postulación de subsidios de 
mejoramiento de vivienda en la comuna cuatro de nuestro municIpio, si sería muy 
importante señor Presidente que por medio de las páginas oficiales, de la página del 
Concejo municipal pudiésemos compartir todo este tipo de información, porque como 
siempre lo hemos venido diciendo, la administración puede hacer cosas muy valiosas, 
puede hacer cosas interesantes y de impacto social y de Infraestructura pero a la hora de 
la comunicación con la comunidad es bastante engorrosa, la gente no se da cuenta de lo 
que está pasando y hoy en día tenemos un canal de comunicación como lo es Facebook 
Live y le quiero contar a la gente que IMVIYUMBO está haciendo algo muy valioso, los 
barrios de la comuna cuatro que lo componen Bellavista, Dionisio, Floral, Guacanda, Jorge 
Eliecer Gaitán, La Ceiba, Las Vegas, Lleras, Madrigal, Municipal, portales de Yumbo, 
Trinidad uno y la urbanización Carlos Pizarro tiene la oportunidad de que tengan Ja gente 
con todas las capacidades con todos los documentos al día puedan acceder a un 
mejoramiento de vivienda y no solamente la señora Maritza nos traía recomendar, yo sé 
que ella lo hace de muy buena fe y de muy buena forma y la señora lo requiere pero que 
todos esos proyectos puedan impactar a diferentes barrios de nuestro sector, 
especialmente en la comuna cuatro, le quiero decir a la comunidad el plazo para la entrega 
de documentos es el 29 de octubre de 2021, es valioso que se enteren, porque a veces 
nos encontramos en la calle y vemos reuniones entregando documentación de los 
subsidios de mejoramiento de vivienda pero la gente no se da cuenta de lo que está 
sucediendo, entonces sí es pedirle señor Presidente, yo por el barrio las Ceibas tengo gran 
parte de mi corazón como todo el municipio de Yumbo, hemos venido haciendo trabajo de 
autogestión y ayudas personales a la comunidad, es muy importante que por medio de la 
página de nuestro Concejo Municipal podamos compartir ese tipo de informaciones. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:36 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 17 de octubre del 2021, a partir de las 08:00 
horas de manera virtual. 
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